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 FONDAZIONE

IRCCS POLICLINICO “SAN MATTEO”
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C.F. 00303490189 - P. IVA 00580590180

V.le Golgi, 19 - 27100 PAVIA
Tel. 0382 5011

Master: “L’impiego della tecnologia nella chirurgia otorinolaringoiatrica”
Da lunedì 8 giugno (inizio ore 8.00) a mercoledì 10 giugno 2009, presso la struttura di Otorinolaringoiatria della Fondazione IRCCS Policlinico San Matteo di Pavia, diretta dal Prof. Marco Benazzo, si svolgerà il Master “L’impiego della tecnologia nella chirurgia otorinolaringoiatrica”.
La prima sessione delle tre giornate di Master sarà dedicata alla “Chirurgia in diretta”: 12 specialisti seguiranno in sala operatoria alcuni interventi chirurgici di otorinolaringoiatria utilizzando moderne apparecchiature tecnologiche di recente introduzione nella pratica clinica. 

Nel pomeriggio dei primi due giorni di Master verranno, invece, presentate delle relazioni dai vari strutturati della clinica relative agli strumenti in uso.
Presenzierà anche un ospite straniero, il Prof. E. Perello dell'Università di Barcellona che terrà una lettura magistrale dal titolo“La filosofia del trattamento del colesteatoma” ed eseguirà un intervento chirurgico in diretta. 
Tra i relatori della Fondazione: prof. Marco Benazzo; dott.ssa G. Bertino; dott. Canevari; dott. Carena; dott. Fresa; dott. Pietro Galioto; dott. Occhini; dott. Pagella; dott. Panigazzi.

Durante l’ultima sessione del master, a conclusione delle tre giornate, verrà distribuito un questionario ECM per verificare l’apprendimento delle nozioni fornite.
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