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“Corso intensivo di ecografia interventistica e ecocontrastografia”

Con inizio l’8 giugno alle ore 13.30, fino al 10 giugno 2009, presso la Struttura  di Medicina VI ed Ecografia Interventistica della Fondazione IRCCS Policlinico San Matteo di Pavia, diretta dal prof. Sandro Rossi, si terrà il “Corso intensivo di ecografia interventistica e ecocontrastografia”.

Il corso è rivolto ad un massimo di 4 partecipanti, interessati alle discipline Radiodiagnostica-Medicina Interna – Area Interdisciplinare. 

I relatori del San Matteo: la dott.ssa Giorgia Ghittoni; la dott.ssa Valentina Ravetta; la dott.ssa Laura Livia Rosa; la dott.ssa Francesca Torello Viera.   

Durante la prima giornata del Corso, si farà il punto sullo stato dell’arte in ecografia interventistica ed ecocontrastografia; verrà inoltre approfondito l’utilizzo dei mezzi di contrasto in ecografia (distinguendo quelli di prima da quelli di seconda generazione) , con particolare riguardo alla diagnostica delle lesioni focali epatiche benigne e maligne. Al termine di questa sessione saranno illustrati alcuni casi clinici attraverso filmati.

La seconda giornata consisterà in una sessione pratica : i partecipanti eseguiranno attività pratiche e tecniche alle quali seguirà la presentazione di diversi casi clinici, in cui sarà possibile sollevare possibili problematiche legate all’integrazione con altre metodiche di imaging.

La giornata conclusiva sarà infine caratterizzata da una parte pratica in cui i partecipanti utilizzeranno i mezzi di contrasto in ecografia interventistica e da una seconda sessione di approfondimento clinico, in cui verranno riconsiderati tutti i casi clinici esposti durante il corso. 

Al termine delle tre giornate è previsto un esame pratico ed uno scritto.   
Pavia, 6 giugno 2009

